

【实录】第三届世界闽籍华侨华人社团联谊大会暨福建省海外联谊会第六届理事大会新闻发布会

10月27日下午,福建省人民政府新闻办公室召开第三届世界闽籍华侨华人社团联谊大会暨福建省海外联谊会第六届理事大会新闻发布会。福建省委统战部副部长、省侨务办公室主任、新闻发言人肖华鑫,介绍第三届世界闽籍华侨华人社团联谊大会暨福建省海外联谊会第六届理事大会的有关情况。福建省委统战部海外处处长林山、联络处处长陈阿枫、经济处处长何林颖出席发布会并回答记者提问。福建省委宣传部对外新闻处处长、省政府新闻办副主任柯宜达担任主持人。实录如下:



省委宣传部对外新闻处处长、省政府新闻办副主任柯宜达:

女士们、先生们、记者朋友们:
大家下午好。欢迎出席福建省人民政府新闻办公室新闻发布会。

第三届世界闽籍华侨华人社团联谊大会暨福建省海外联谊会第六届一次理事大会将于11月2日至4日在福州举办,今天,我们很高兴邀请到省委统战部副部长、省侨务办公室主任肖华鑫先生,他将向大家介绍大会的有关情况。出席发布会的还有:省委统战部海外处处长林山先生,省委统战部联络处处长陈阿枫先生,省委统战部经济处处长何林颖先生,他们将回答记者朋友们关心的问题。

首先,有请肖华鑫先生介绍有关情况。

省委统战部副部长、省侨务办公室主任肖华鑫:

各位媒体朋友们:
下午好!感谢大家对这次大会的关注。经国侨办批准、省委研究同意,由福建省人民政府侨务办公室、省归国华侨联合会、省海外联谊会联合主办的第三届世界闽籍华侨华人社团联谊大会暨福建省海外联谊会第六届理事大会将于今年11月2日—4日在福建福州举办,期间套开海内外新生代闽商创新创业精英对话会。

世界闽籍华侨华人社团联谊大会成立于2015年,三年一届,已连续举办两届(第三届应于2021年举办,受疫情影响延期至今),是践行构建人类命运共同体理念,促进世界和平与中外友好的重要平台,是全球华侨华人主要社团及负责人联谊交流的重要平台,是“凝侨心、汇侨智、聚侨力”的重要平台。

福建省海外联谊会成立于1988年,是兼有统战性、联谊性、民间性的省级社会团体。旨在增进福建各界人士同港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞之间的相互了解和友谊,进一步凝聚人心,汇聚力量,全方位推进福建高质量发展,促进香港、澳门长期繁荣稳定,坚定不移推进祖国统一大业,加强海内外中华儿女大团结,形成同心共圆中国梦的强大合力。

海内外新生代闽商创新创业精英对话会是由省侨办、省侨联、省工商联、省海联会共同举办,主要是贯彻落实党中央促进民营经济发展壮大以及省委实施新时代民营经济强省战略部署,诚邀世界各地的新生代闽商代表,围绕创新创业、转型升级、促进“两个循环”等方面开展对话交流,共同研究分析当前国际国内发展大势,共同传承弘扬“晋江经验”、闽商精神,共同商讨新时代闽商高质量发展之策,聚共识、强信心、促交流、深合作,推动海内外新生代闽商共建新福建、携手向未来。

一、大会主要内容

本次大会以“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实省委十一届四次全会部署,共话闽乡情,同心向未来,为推进中国式现代化福建实践凝聚人心、汇聚力量”为主题,顺应疫情过后港澳台同胞、海外侨胞盼回家、盼合作、盼发展的强烈意愿,积极搭台、用心服务,拉紧与他们的情感纽带,进一步加深与港澳台侨代表人士的联系交往,涵养好侨务资源,深交老朋友,广交新朋友,扩大

“朋友圈”,最大限度凝聚侨心侨智侨力,促进海内外八闽儿女一起来想、一起来干,为谱写中国式现代化福建篇章、为推进强国建设民族复兴而团结奋斗。

大会将举办重要嘉宾座谈会、第三届世界闽籍华侨华人社团联谊大会暨福建省海外联谊会第六届理事大会开幕式、福建省海外联谊会六届一次理事大会、海外新生代闽商创新创业精英对话会、闽侨精英八闽行等活动,聚焦“凝聚乡情力量 助力家乡发展”、和谐侨社建设、华裔新生代创新创业、助推海外侨胞事业发展等热点话题进行深入交流和对话,充分展示新福建新变化新成就,促进中外文化文明交流互鉴,更好地服务福建高质量发展。

二、大会的特色亮点

可以用三个字来概括。一是“优”,即会议和活动组织最优化。认真贯彻省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,综合考虑邀请对象有重叠等因素,我们除了召开开幕式外,将其中4场会议统筹起来、同期举办,既确保大会参与的广泛性,又方便闽籍乡亲参会,努力做到活动安排最优、嘉宾邀请最优、人员组织最优、服务保障最优。

二是“情”,即突出拉紧海内外乡亲的乡情纽带。福建是侨务大省,有海外闽籍华人华侨1580万人,香港闽籍乡亲120多万、澳门闽籍乡亲12万多,80%的台胞祖籍地在福建。经过几代人打拼,他们大多已融入居住在国和地区的主流社会。海外华侨华人社团是海外华侨华人社会的重要支柱,发挥着联络亲情乡谊、维护族群利益、凝聚华侨华人力量的重要作用;港澳闽籍社团在维护“一国两制”方针行稳致远,维护香港澳门繁荣稳定做出了重要贡献。为进一步宣扬港澳台海外乡亲恋祖爱乡情怀,在开幕式上我们将发布“社联大会主题歌”“福建省海外联谊会主题歌”,颁发“侨社之星”奖杯。此外,我们还将开展“闽侨精英八闽行”活动,共安排漳州、三明、莆田、龙岩、宁德等5条参访路线,让闽侨精英特别是华裔新生代深度体验和感受福建新发展变化,全方位展示福建现代化建设新面貌,让海内外乡亲对家乡了解更深、情感更深。

三是“效”,即办会务求实效。按照省委、省政府“招商引资、招才引智”工作要求,我们坚持围绕中心,服务大局,以凝聚共识、稳定预期、提振信心为方向,期间套开海内外新生代闽商创新创业精英对话会,邀请若干个海内外新生代闽商分享创新创业的经验和感受并举行项目签约,促成一批新项目落地福建,让会议活动有实实在在的成效和成果。

媒体朋友们,宣传好本届大会,需要诸位的大力支持。期待你们全力支持、协同发力,全方位、立体化进行融媒体宣传,以“媒”为“介”,帮助讲好新时代的福建和海内外福建人的故事,为福建高质量发展“鼓”与“呼”,发出有热度、有力度、有深度的密集报道和深入解读,推动更多高端要素汇聚福建、更多福建产品和服务走向世界,为谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章贡献力量。

谢谢大家!

柯宜达:

感谢肖华鑫先生的介绍与发布。

接下来,欢迎记者朋友就各自关心的问题提问。提问前请先举手示意,应邀提问时请通报所在新闻机构。现场答问现在开始。

《福建侨报》记者:我们知道福建是侨务大省,请问近年来,福建采取哪些措施汇聚侨资侨智侨力?

省委统战部海外处处长林山:

侨是福建的一大优势和宝贵资源,有1580万海外闽籍侨胞,分布在188个国家和地区。习近平总书记在福建工作17年半,高度重视侨务工作,指出要发挥侨资侨智侨力作用,促进更多资源要素汇聚。福建牢记嘱托、感恩奋进,把侨务工作纳入中心工作,实施“引侨资 汇侨智 聚侨力”工程,积极引导海外侨胞和归侨侨眷参与新时代新福建建设。

一、着力重点,服务高质量发展。引导和鼓励海外侨胞和归侨侨眷发挥资金、技术和人才资源优势,助力“一带一路”和新福建建设。一是打造“RCEP青年侨商创新创业峰会”品牌,连续三年举办三届RCEP青年侨商创新创业峰会,与第八届中国(泉州)海上丝绸之路国际品牌博览会等结合举办,促进青年侨商有效利用RCEP协议带来的机遇发展事业。二是进一步扩大“海外华商投资中国峰会”影响力,着力打造国际知名、国内一流的华商投资品牌。邀请海外侨商参加中国·海峡创新项目成果交易会、中国国际投资贸易洽谈会、世界闽商大会等重大经贸活动,推动一批侨商和海外高层次人才来闽投资兴业。三是推动海外侨胞和侨企参与中国和印尼、中国和菲律宾“两国双园”建设,推动国际产能合作。

二、搭建平台,提升联谊交流实效。坚持守正创新,因时因势搭建联谊联络的平台载体。一是创办“同心·半月座谈”。传承弘扬习近平总书记在福建工作时亲自创立的“于山季谈”等机制做法,搭建建言资政、服务发展的重要平台,把凝聚侨心侨智侨力作为重要内容,举办“知侨为侨·团结聚力”“聚侨才汇侨智,同心服务创新发展”等主题座谈,邀请闽籍代表人士深入座谈交流。二是打造“云上会客厅”。每月定期举办“云上会客厅 共话闽侨情”海外侨团视频交流活动,有效打破时空隔阂,推动对外联络正常化、机制化、经常化。三是搭建寻根谒祖服务平台。推进南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台建设,为侨胞提供姓氏族谱查询、寻根谒祖服务等综合服务。举办“闽侨青年精英海丝情”、海外闽籍华裔“一带一路”暨RCEP协定研修班等,拓展“恳亲+商务”“恳亲+文化”等功能。

三、优化机制,强化工作合力。一是建立健全“四个一批”机制,即走访一批、“云上”会客一批、日常联系一批、节日慰问一批等“四个一批”联络机制。二是建立健全部门联动机制。进一步发挥省委统战工作领导小组机制作用,建立年初报计划、年终报总结、日常报信息、重大事项专报制度。加强各职能部门和省市县乡四级联动,加强信息沟通。三是建立健全为侨服务机制。深化“暖侨行动”,推进涉侨法规政策的落实,维护侨胞合法权益,有效打造司法维护侨益的“福建样板”。出台优化涉侨服务工作的若干措施,邀请代表人士列席省人大、省政协会议,共同见证全过程人民民主。谢谢。

(下接第五版)